

जनकपुर

टुडेको सम्पर्क नं.  
९८५४०२६०२५,  
९८०१६२६०२६,  
०४१-५९११०१  
बिज्ञापनको लागि मात्र  
jtodayad@gmail.com

छिटो र सर्वाधिक बिक्री हुने

# जनकपुर टुडे

Janakpur Today Daily

www.ejanakpurtoday.com

मधेशको पहिलो 'क' वर्गको राष्ट्रिय दैनिक



वर्ष २५

अंक १७०

२०८० साल मंसिर १ गते शुक्रवार (17 November, Friday, 2023)

पृष्ठ ८

मूल्य रु. ५१-

छठ लगतै प्रदेश सरकारले गति लिने

## बारहबिधा सौन्दर्यकरण र रामजानकी स्टेडियम निर्माणको टेण्डर मंसिर भित्रै

टुडे समाचारदाता

जनकपुरधाम । मधेश प्रदेश सरकारले चालु आर्थिक वर्षको विकास निर्माणका कार्यलाई तीव्रता दिने भएको छ । छठ पर्व लगतै रातो किताबमा प्रकाशित योजनाहरूको काम धमाधम थालिने मुख्यमन्त्री सरोज कुमार यादवले जनाएका छन् ।

चालु आर्थिक वर्षको ४ महिना बितिसकदा पनि प्रदेश सरकारको काम सुरु भएको छैन । आर्थिक वर्षको समाप्त हुनुमाथि उपभोक्ता र टेण्डरमाफ्ट काम हुँदा धुकानी समस्या, काममा अनियमितता, गुणस्तरमा समस्या आउने गरेको छ ।

सबै मन्त्रालय मातहतको विकास निर्माण सम्बन्धी कार्यहरूको टेण्डर लगायतका प्रक्रिया छठको विदा लगतै सुरु हुनेछ । मुख्यमन्त्री यादवले भने, समयमै काम सम्पन्न गर्न र गुणस्तरको अनुगमन गर्न विशेष टोली गठन गरिने छ ।

मधेश प्रदेशको राजधानी जनकपुरधामको विकासलाई प्रदेश सरकारले विशेष प्राथमिकतामा राखेको उल्लेख गर्दै उनले भने, राजधानीसमेत रहेको धार्मिक एवं सांस्कृतिक नगरी जनकपुरधामको ऐतिहासिक बारहबिधा मैदान र रामजानकी स्टेडियमको काम तत्काल अगाडि बढाउने छ । उनले भने, मंसिरमै टेण्डर गरी शिलान्यास गरिने तयारी भएको छ ।

बारहबिधा सौन्दर्यकरणका लागि प्रदेश सरकारले गत आर्थिक वर्षमा नै २० करोड



रुपैयाँ बजेट विनियोजन गरेको थियो । तर त्यो काम हुन सकेन । चालु आर्थिक वर्षमा प्रदेश सरकारले नै टेण्डर गरी सौन्दर्यकरणको काम गर्ने मुख्यमन्त्री यादवले बताए ।

बारहबिधाको सौन्दर्यकरणका लागि विस्तृत योजना प्रतिवेदन (डीपीआर) तयार भइसकेको छ । डीपीआर अनुसारको टेण्डर प्रकाशित भएपछि मात्र शिलान्यासको कार्य हुने उनले बताए ।

धार्मिक ग्रन्थहरूमा उल्लेख गरिए अनुसार सीता स्वयम्बर बारहबिधा (संभूमि) मैदानमा भएको थियो । संभूमि मैदानमा हेक वर्ष विवाहपञ्चमी उत्सवको दिन स्वयम्बरको आयोजना गरिन्छ । संभूमि दूत क्षेत्रफल भएको मैदान रहे पनि पछि १२ बिघा क्षेत्रफल भएको अनुमान गर्दै त्यसको नाम नै

बारहबिधा हुन गएको बताइन्छ । त्यसैगरी रामजानकी स्टेडियमको काम पनि चालु आर्थिक वर्षमा नै अगाडि बढाउने सरकारको तयारी छ । भारत सरकारले उपलब्ध गराएको १ अर्ब भारतीय रुपैयाँ पनि स्टेडियममा लगानी गर्न नेपालस्थित भारतीय दूतावासले सहमति दिइसकेको बताइएको छ ।

चालु आर्थिक वर्षमा नै मधेश प्रदेश सभाको भवन र प्रदेश सरकारको प्रशासनिक भवन (सचिवालय)को निर्माण पनि थालिने छ । प्रदेश सरकारको सचिवालयका लागि गुठी संस्थान मातहतको जनकपुरधामको पुलचोक नजिक रहेको (गढी) जग्गालाई छनोट गरिएको छ । प्रदेश सभाको भवन हालको प्रदेश सभा

रहेको परिसर अथवा त्यससँगै रहेको गुठी संस्थानको जग्गामा निर्माण गरिने बताइएको छ । प्रदेशको स्थायी राजधानी जनकपुरधाम घोषणा भएसँगै सरकारले स्थायी संरचना निर्माणमा जोड दिएको छ ।

सतारुह जनता समाजवादी पार्टी (जसपा)ले जनकपुरधामको विकासमा पर्याप्त बजेट लगानी गर्न सरकारलाई निर्देशन दिएको बताइएको छ । जसपाका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले जनकपुरधाममा लगानी गर्न प्रदेश सरकारलाई निर्देशन दिएकाले सरकार त्यसतर्फ अगाडि बढेको उर्जा, सिंचाई तथा खानेपानी मन्त्री सिंहासन साहले बताए ।

मधेश प्रदेशमा स्थापनाकालदेखि नै जसपाको सरकार छ । तर विकासका लागि जनतामाथि स्थापित हुन सकेको छैन ।

दुधमती नदीको विकासलाई प्रदेश सरकारले प्राथमिकतामा राखेको छ । मुख्यमन्त्री यादवले ऐतिहासिक र सांस्कृतिक महत्व बोकेको दुधमती नदीको करिडोर बनाउने बताए ।

सरकारले गुठीको जग्गा संरक्षण गर्न प्रदेश मातहत दिनुपर्ने माग संघीय सरकारसित राखेको छ । प्रदेशमा भूमि व्यवस्था मन्त्रालय रहे पनि त्यो भूमिकाविहीन अवस्थामा छ । प्रदेश सरकारले सचिवालयले दिएको अधिकार संघीय सरकारले प्रदेशलाई दिनुपर्ने माग गर्दै आएको छ ।

सुशिको खबर !

सुशिको खबर !!

सुशिको खबर !!!



### कृष्णा मेडिकल एण्ड टेक्निकल रिसर्च सेन्टर (अस्पताल)

ब्रह्मपुरी, जनकपुरधाम-९, धनुषा (नेपाल)

साबिकको जानकी मेडिकल कलेजको सिटी हस्पिटल भवनमा



डा. हेमन्त कुमार साह

एन.एम.सी.नं. १५०४०

एम.बि.बि.एस., एम.एस. (न्यूरोसर्जरी)

एम.सी.एच., न्यूरोसर्जरी (टि.यू., आई.ओ.एम.)

कन्सल्टेन्ट न्यूरोसर्जन

यहाँ Brain तथा Spinal सम्बन्धित सबै शल्यक्रिया (Operation) आधुनिक मेसिनद्वारा गरिन्छ ।

यहाँ २४ घण्टा ICU तथा Emergency सेवा उपलब्ध छ ।

- १) टाउको दुख्नु (Migraine headache) अर्द्धकपारी
- २) टाउको, ढाड, हात तथा खुट्टाको समस्या
- ३) नशा च्यापित
- ४) छारे रोग
- ५) हात, खुट्टा पोल्यु
- ६) हात, खुट्टा भ्रमभ्रम गर्नु र कामनु
- ७) रिंगटा लाग्नु
- ८) प्यारालाइसिस
- ९) हिडदा हुत्तिनु
- १०) पक्षघात (Brain Haemorrhage, Brain Tumor)



टाउको तथा नाशामा चोटपटक लाग्नु सम्बन्धी सम्पूर्ण रोगको लागि एजर्ट गन्तव्य ।

सम्पर्क नं. ०४१-५९१०९२, ९८१४०२६०२६

HONDA छ  
साथ साथ



यो दशैमा SCRATCH CARD मार्फत् जीतुहोस् १० लाख सम्मका नगद उपहार

SCRATCH UPTO  
10,00,000/-



CHOOSE YOUR SCHEME (ANY ONE)

ADDITIONAL SCRATCH UPTO 10,000/-\*

5 YEARS AMC WORTH 12,500/-\*

UPTO  
1 LAKH  
DISCOUNT  
ON BIG BIKES

HONDA  
EASY FINANCE

9%

को INTEREST RATE मा



Jyoti Bhawan,  
Kantipath, Kathmandu

थप जानकारीका लागि

NTC ९६६ ०० १ ४६६३२ | NCELL ९८०९५७९९९९

www.honda.com.np





स्थानीयहरूले आफ्नो लगानीमा काठेपुल निर्माण गरेपछि धनुषा र सिरहा जोड्ने कमला नदीमा सर्वसाधारण आवतजावत गर्दै।

तस्विर: रासस

## सूर्य उपासनाको पर्व 'छठ'



बोलीचालीमा 'सफुका अरख' र 'सभिँया-घाट' पनि भनिन्छ। सप्तमीका दिन बिहान उदाउँदा सूर्यलाई अर्घ्य दिएपछि यो पर्व समापन गरिने परम्परा छ। बिहानको यो अर्घ्यलाई 'भोरका अरख' भनिन्छ। यसरी यसपालिको छठ आउने सोमबार बिहान सम्पन्न गरिने छ।

सामान्यतया हिन्दू परम्परामा पाञ्चायन (पञ्च देवता गणेश, विष्णु शिव, सूर्य र काली) पुजा उदाउँदा सूर्यको सम्भन्ना गरेर उपासना गरिने परम्परा भए पनि छठमा भने अस्ताउँदा सूर्यलाई अग्र (पहिलो) अर्घ्य दिइन्छ। षष्ठी तिथिका दिन साँझ 'सफुका अरख' दिएसँगै सप्तमीका दिन बिहान 'भोरका अरख' दिइन्छ। अर्घ्यको उपासना सूर्यको महत्ता र 'छठी माई'को पुकारा गर्दै गीत गाएर यो पर्व मनाउने गरेका छन्। उपासकको इच्छा मागपूर्ति गर्ने भगवान्

सूर्यको उपासनाले सन्तान सुख र रोगव्याधि नलाने हिन्दू मैथिल जनविश्वास छ। यस पर्वमा भगवान सूर्यसँगै माताका रूपमा आराधना गरिने षष्ठी तिथिको महत्ता गाइने हुनाले पर्वको नाम नै 'छठ' भनिएको महोत्सवीको मतिहानीस्थित याज्ञवल्क्य लक्ष्मीनारायण विद्यापिठका मैथिली भाषा साहित्यका उपप्राध्यापक मनोज भा मुक्ति बताउनुहुन्छ। षष्ठी देवी भगवान सूर्यकी पत्नी काली) पुजा उदाउँदा सूर्यको सम्भन्ना गरेर उपासना गरिएको मुक्तिको भनाइ छ। खासमा भने अस्ताउँदा सूर्यलाई अग्र (पहिलो) अर्घ्य दिइन्छ। षष्ठी तिथिका दिन साँझ 'सफुका अरख' दिएसँगै सप्तमीका दिन बिहान 'भोरका अरख' दिइन्छ। अर्घ्यको उपासना सूर्यको महत्ता र 'छठी माई'को पुकारा गर्दै गीत गाएर यो पर्व मनाउने गरेका छन्। उपासकको इच्छा मागपूर्ति गर्ने भगवान्

गाभिएको उपप्राध्यापक मुक्ति बताउनुहुन्छ। एक फरक प्रसङ्गमा दैत्यराज त्रिपुरासुरले दुःख दिएर आहत भएका देवताले शिव-पार्वतीसँग उसलाई मार्नसक्ने छोरा दिन प्रार्थना गरेपछि भगवान शिवको विर्यपत्र भएको र सो विर्य समुद्रमा परेर पानीमै विकास भएको शिशुलाई षष्ठी देवीले कात्तिक शुक्ल षष्ठी तिथिकै दिन स्याहार सम्भार गरेर शिव-पार्वतीलाई जिम्मा लगाएकी जनश्रुतिले सन्तानको कल्याण गर्ने देवीका रूपमासमेत यस पर्वमा छठी माईको महत्त्व गाइने गरिएको छ। पछि यिनै बालक स्वामी कार्तिकेयका नामले चिनिएका र उनैले त्रिपुरासुरको बध गरेका मार्कण्डेय पुराणमा उल्लेख रहेको मिथिला संस्कृति र परम्पराका ज्ञाता पूर्वप्रशासक जलेश्वर-४ का बासिन्दा कृष्णचन्द्र भा बताउनुहुन्छ।

यसैगरी पर्वबारे द्वारकालीन जनश्रुति पनि चर्चामा रहने गरेको छ। आँध्र द्वारकामा भगवान श्रीकृष्णका छोरा सम्बलालाई कुष्ठरोग हुँदा पिता श्रीकृष्णको प्रेरणाले सूर्यको उपासनाबाट रोग निको भएपछि यो व्रतको परम्परा सुरु भएको विश्वास गरिँदै आएको महोत्सवीका बाँस-२ का बासिन्दा कर्मकाण्ड र मैथिल परम्पराका ज्ञाता पण्डित महेशकुमार भा बताउनुहुन्छ। पर्वमा श्रद्धा र निष्ठाको निकै ख्याल गरिन्छ। अर्घ्य दिने पूजा सामग्रीमा बनाइने ठकुवा, धुसुवासहितका मिष्टान परिष्कार टिकी-जाँतोमा कुटिएको, पिसिएको पिठोबाट तयार गरिन्छ। पर्वमा अर्घ्य दिने पवित्र जलाशय किनारामा चिर्ताककघाट बनाइने र सरसफाइ गरिने कामलाई महत्त्वका साथ लिने गरिएको छ। रासस

## छठमा कृषिजन्य उत्पादनको महत्व

जनकपुरधामामिथिलामासहित तराई-मधेशमा विशेष महत्त्वका साथ मनाइने छठ पर्वमा कृषिजन्य वस्तुको विशेष महत्त्व छ। शुद्धतामा विशेष ध्यान दिने यो पर्वमा कृषि उपजलाई प्रसादका रूपमा लिइन्छ भने केहीलाई वर्जित गरिएको छ। नरिवल, टापनिबु, स्याउ, उबु, मुला, बेसारको भ्रार, अदुवा, शकरकन्दसहित विभिन्न स्थानीय कृषि उत्पादनसमेत प्रसाद सामग्रीको रूपमा चढाइने भएकाले यसलाई कृषिको पूजाका रूपमा समेत लिइन्छ। स्थानीय कृषिजन्य उत्पादनहरू सूखितभएर चढाउँदा

षष्ठी तिथि हो। यस दिन प्रसादका रूपमा बनाइएको ठकुवा, धुसुवा, पुरी कचविनया र फलफूलसहितका प्रसाद सामग्री लिएर सरोबर, नदीनाला तथा पोखरी, घाट पुयाइन्छ। नरिवल, टापनिबु, स्याउ, उबु, मुला, बेसारको भ्रार, अदुवा, शकरकन्दसहित विभिन्न स्थानीय कृषि उत्पादनसमेत प्रसाद सामग्रीको रूपमा चढाइने भएकाले यसलाई कृषिको पूजाका रूपमा समेत लिइन्छ। स्थानीय कृषिजन्य उत्पादनहरू सूखितभएर चढाउँदा

विज्ञ डा विनोद साहका अनुसार व्यावहारिक रूपमा कठिन पूजा मानिने छठी पूजाको सुरुवात पाटलीपुत्र वर्तमान भारतको पटना भन्ने स्थानबाट मगध राजाको शासनकाल १३०० देखि १५०० विसीमा भएको मानिन्छ। यस पर्वको सुरुवातको विषयमा विभिन्न किम्बदन्ती पनि रहेको छ। सूर्य पुराणमा कात्तिक शुक्ल षष्ठीका दिन सर्वप्रथम आत्रिमुनिक पत्नी सती अनुसुया समृद्धि र



धन्यवाद दिने र पुनः सफल कृषि उत्पादनको कामना पनि यस पर्वमा हुनेगर्छ।

सम्पूर्ण सामग्रीसहित पोखरी र सरोबर घाट पुगेका ब्रतालु साँझ द्वीप, धूप, अगरबत्ती प्रज्वलित गरी सूर्य देवता र छठ माताको पूजाआराधना गरी राति पोखरी घाटमै जाग्राम बस्ने गर्दछन्। स्थानीयरूपमै माटोले बनाइएको नयाँ पैलो, हौँथी, कोसिया कुबरा, बाँसले बनाइएको कोलसुप, सुपा, ढकिया, चझर सहितमा प्रसाद राखी जन्मा भएका ब्रतालुले जलाशयको दृश्य मनमोहक बनाइएको हुन्छ। अस्ताउँदा सूर्यलाई अर्घ्य दिँदा ब्रती दुवै हातमा चालमको घोल र सिन्दुर लगाएर अक्षता र फूलसहित पालेपालो अर्घ्य सामग्री सूखितभएर अर्पण गरिन्छ।

खसका राति भक्तजन जलाशय घाटमै प्रसादको सुरक्षाका लागि छठमाता पूजाको गीत र संस्कृतिक कार्यक्रम गरी जाग्राम बस्ने गर्दछ। पर्वको चौथो तथा अन्तिम दिनलाई पार्य भनिन्छ। यस दिन ब्रती बिहान सूर्य उदाउँदासम्म जलाशयमा स्नान गरी उदाउँदा सूर्यलाई अर्घ्य दिएपछि छठ विधिवत् रूपमा सम्पन्न हुन्छ।

सूर्यको उपयोगी किरणको अभावबाट हुने कुष्ठरोगसहितबाट रोग ब्याधिबाट मुक्तिका लागि पनि यो पर्व विशेष महत्त्व रहेको ज्योतिष राकेश साहले बताउनुहुन्छ। जानकार एवं

दाम्पत्य प्रेमप्रति श्रद्धा प्रकट गर्ने षष्ठी व्रत बसेकी थिइन्। अर्को धार्मिक मान्यताअनुसार द्वारकामा पाण्डव अज्ञातवासमा रहेँदा द्रौपदी अज्ञातवासको सफलताका लागि सूर्यदेवको आराधना गर्दै षष्ठी व्रत गर्नुभएको जानकार डा सुरेन्द्र लाभले बताउनुभएको छ। त्यही 'षष्ठी' शब्द स्थानान्तरण हुँदै छठ, छठ, छठ भएको जानकार बताउँछन्।

यो पर्व विशेष गरी महिलाले मनाए पनि पुरुषको भूमिका पनि महत्त्वपूर्ण र सहयोगीका रूपमा देखिन्छ। सरसमान र प्रसाद सामग्री पुरुषले बोक्ने र पोखरीसम्म पुऱ्याउने गरेकाले यसले परिवारमा स्नेह बढ्ने विश्वास पनि गरिन्छ। यस पर्वमा प्रयोग हुने सम्पूर्ण सामग्री नयाँ हुनुपर्दछ। जानकार एवं पण्डित कुशेश्वर उपाध्यायले भन्नुभयो, "वर्षमा दुई पटक गर्मीमा अर्थात् चैतमा मनाइने छठलाई चैती छठ र जाडोमा मनाइने छठलाई कार्तिक छठ भनिन्छ।" कार्तिकमा मनाइने छठ चैतमा मनाइने छठभन्दा लोकप्रिय मानिन्छ। बिना भेदभाव सबै जाति र समुदाय पोखरी, नदी र जलाशयको घाटमा जन्मा भई सँगसँगै सूर्य देवताको पूजा गर्ने परम्परा रहेको यो पर्व साम्प्रदायिक सदभाव, धार्मिक सहिष्णुता र मेलमिलापको सङ्गम सावित हुनुभएको जानकार डा राजेन्द्र विमलले बताउनुभयो। रासस

## बाँसका सामग्री बनाउन डोम समुदायलाई भ्याइ नभ्याई

## दुर्घटनामा दुईजनाको मृत्यु



जलेश्वर। छठ पर्व आउन चार दिन बाँकी रहेँदा डोम समुदायमा उल्लास छाएको छ। उनीहरू डालो, नाङ्लो र टालु टपरी बनाउन व्यस्त छन्। मनरासिस्वा नगरपालिकाका ५० वर्षीय बिजु डोमले भन्नुभयो "जीवनका हरेक दुःख विसेर मिठो मसिनो खाने र राम्रो लगाउने पर्व छठ हो।" छठ पर्वमा विभिन्न परिष्कार पकाएर खाने गरेको सोही ठाउँ बस्ने ६० वर्षीया मालती डोमिनले बताउनुभयो।

गौशाला नगरपालिकाकी ५५ वर्षीया केवली डोमिनले भन्नुभयो, " कात्तिक लामे वित्तिकै बिहानदेखि बेलुकासम्म डालो, नाङ्लो र टालु टपरी बनाउनमा तल्लीन हुन्छौं। यी वस्तु बजारमा बेच्दा मनय आम्दानी

हुन्छ।" छठपर्व मनाउनेले छठमाता तथा सूर्यदेलाई बाँस र बेतकै चोयाबाटै बनाइएका डालो, नाङ्लो र टालु टपरीमा अर्घ्य दिनुपर्ने भएकाले प्रत्येक परिवारमा पाँच/सात बाँसबाट बनेका सामग्री आवश्यक पर्ने जनाइएको छ। सप्ती गाउँपालिकाका ६० वर्षीय बुधो डोमले छठ पर्वका लागि बाँस सामग्रीका बनाउने गरेको बताउनुभयो। जलेश्वर नगरपालिकाका रामजी डोमले बाँसको भाँडाकुडा पुऱ्याउन डोम जातिलाई सक्क भएको छ भने डोम परिवारलाई ती सामग्री बनाउन अहिलेदेखि भ्याइनभ्याइ भएको छ। तराई-मधेशमा बेतबाट बनेको सामग्री किन्नेको भौडभाड रहेको छ। रासस

४० देखि ५० हजार र प्रत्येक परिवारले दुई/तीन लाखको हाराहारीमा आम्दानी गर्ने गरेको बताउनुभयो। अहिले जिल्लाको प्रत्येक पालिकाको गाउँ गाउँमा डोम जातिका प्रत्येक घरमा बाँस र बेतको थुप्रो राखिएको छ भने परिवारका सबैले बाँस र बेतका चोयाबाट सामग्री बनाउन व्यस्त देखिन्छन्। दिनदिने छठपर्व मनाउने व्यक्तिको सङ्ख्यामा वृद्धि हुँदै जाँदा प्रत्येक व्यक्तिलाई बाँसको भाँडाकुडा पुऱ्याउन डोम जातिलाई सक्क भएको छ भने डोम परिवारलाई ती सामग्री बनाउन अहिलेदेखि भ्याइनभ्याइ भएको छ। तराई-मधेशमा बेतबाट बनेको सामग्री किन्नेको भौडभाड रहेको छ। रासस

इनरुवा। सुनसरीमा भएका छुट्टै दुर्घटनामा दुई जनाको मृत्यु भएको छ। धरान उपमहानगरपालिका-६ मालपोत चोकमा गए राति भएको दुर्घटनामा एक जनाको मृत्यु भएको छ भने तीन घाइत भएका छन्। मृत्यु हुनेमा मोरङको केराबारी गाउँपालिका-५ का ३४ वर्षीय पदमबहादुर लिम्बू रहेको प्रहरी नायब उपरीक्षक नवीनकृष्ण भण्डारीले जानकारी दिनुभयो। दुर्घटनामा सोही ठाउँका २३ वर्षीया जेनिशा मगर, ४५ वर्षीया अञ्जना मगर र २४ वर्षीया रविना मगर घाइत भएका छन्। कोरह ५५६५ नंको टेम्पो अनियन्त्रित भई दुर्घटना भएको प्रहरीले जनाएको छ। दुर्घटनामा

घाइते चारै जनालाई उपचारका लागि बिपी कोइराला स्वास्थ्य प्रतिष्ठान धरान लगेर उपचारमा लिम्बूको उपचारका क्रममा मृत्यु भएको हो। फरार भएका टेम्पोका चालकको प्रहरीले खोजी गरिरहेको छ। त्यसैगरी मोटोसाइकलले ठक्कर दिँदा गम्भीर घाइते भएका सुनसरीको इनरुवा-३ का ६० वर्षीय बालक कुमार खतिवाडाको बुधवार निधन भएको छ। बार ७५ ८७०१ नंको मोटरसाइकलले उनलाई ठक्कर दिएको हो। खतिवाडाको विराटनगरस्थित नोबेल अस्पतालमा उपचारका क्रममा मृत्यु भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सुनसरीका प्रहरी नायब उपरीक्षक भण्डारीले जानकारी दिनुभयो। रासस

**नाम परिपतन गरिएको सूचना**

यस प्रा.लि. को मिति २०८०/०६/१५ को साधारणसभाको निर्णय बमोजिम साविक कम्पनी गुरुकुल एकेडमी धनुषा प्राइभेट लिमिटेडको नाममा रहेको सम्पूर्ण चल अचल सम्पत्ति तथा तिरु त्कर्नु पर्ने कर दायित्व आदी परिवर्तित नामको नेक्सस सेकेण्डरी इग्लिस बोर्डिङ स्कूल प्राइभेट लिमिटेडले सक्ने व्यहोर्ने गरी कम्पनीको नाम परिवर्तन गरिएकोले सम्बन्धी सबैको जानकारीको निमित्त यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ।

**सुचनाकर्ता:**  
**नेक्सस सेकेण्डरी इग्लिस बोर्डिङ स्कूल प्रा.लि.**  
**जनकपुरधाम उ.म.न.पा.-१०, धनुषा**

## तिहारमा मुलुकभर आपराधिक घटना सामान्य : नेपाल प्रहरी

काठमाण्डु। नेपाल प्रहरीले तिहारमा छिटफुट घटना बाहेक समग्रमा मुलुकभरको आपराधिक घटना सामान्य रहेको जनाएको छ। केन्द्रीय प्रहरी प्रवक्ता कुवेर कड्यातका अनुसार तिहारमा विगतको तुलनामा कम आपराधिक घटना भएका छन् तर सडक दुर्घटना भने केही बढेका छन्। "समग्रमा तिहारभर

आपराधिक घटना सन्तोषजनक रहेको। छिटफुट घटना भए पनि विगतका जस्तो ठूलो 'ग्याङफाइट' भएको छैन। सडक दुर्घटना चाँही केही बढेको अनुमान गरिएको छ, केही दिनभित्रै त्यसको यकिन तथ्याङ्क सार्वजनिक गरिनेछ", उहाँले भन्नुभयो। तिहारको समयमा देशभर सडक दुर्घटना बढेको प्रहरीको

अनुमान छ। दीपावलीमा केही ठूलो आगलागीका घटना पनि भएका छन्। विगतका वर्षमा भन्दा यसवर्ष बढी जुवा तास खेल्ने पक्राउ परेका छन्। प्रवक्ता कड्यातले तिहार बिहीबारसम्म भएको र देशभरबाट तथ्याङ्क सङ्कलनको कार्य भइरहेकाले एक/दुई दिनभित्रै तिहारको घटनाको विवरण आउने अपेक्षा गर्नुभयो। रासस

**सारा बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि.**

**रामानन्द चौक, जनकपुरधाम -९**  
फोन नं.०४१-५२२९५६, ५२६५६६, मो नं.९७४२३६७९५६

**२२ औं वार्षिक साधारण सभा सम्बन्धी सूचना निमन्त्रणा**

**समस्त शेयरधनी महानुभावहरू र**

मिति २०८०/०७/१० मा बसेको संचालक समितिको २५५ औं बैठकको निर्णय अनुसार संस्थाको २२ औं वार्षिक साधारण सभा देहाय बमोजिमको कार्यसूचि, मिति, स्थान तथा समयमा बस्ने भएको हुँदा अनिवार्य उपस्थितिको लागि अनुरोध गर्दछौं साथै सो दिन पहिचानको लागि आफ्नो बचत बुक, परिचय पत्र वा शेयर प्रमाण-पत्र मध्ये कुनै एक साथै ल्याउन हुन अनुरोध छ।

**कार्यसूचिहरू**

(क) आ.व.२०७९/०८० वार्षिक प्रतिवेदन सम्बन्धमा।  
(ख) आ.व.२०७९/०८० लेखा परिक्षण प्रतिवेदन सम्बन्धमा।  
(ग) आ.व.२०८०/०८१ को वार्षिक बजेट तथा कार्यक्रम सम्बन्धमा।  
(घ) लेखा-सुपरिवेक्षण समितिको प्रतिवेदन सम्बन्धमा।  
(ङ) आ.व.२०८०/०८१ का लागि लेखापरीक्षक नियुक्ति तथा पारिश्रमिक निर्धारण सम्बन्धमा।  
(च) संचालक समितिको निर्णय अनुमोदन सम्बन्धमा।  
(छ) साधारण सभाको निर्णय प्रमाणित गर्ने प्रतिनिधि छनौट सम्बन्धमा।  
(ज) शेयर लाभांश र संरक्षित पुजु फिर्ता कोषको रकम वितरण सम्बन्धमा।  
(झ) संस्थाको अधिकृत र जारी शेयर पुजि सम्बन्धमा।  
(ञ) विनियम तथा कार्यविधि संशोधन सम्बन्धमा।

**कार्यक्रम**

मिति :- २०८० साल मंसिर १६ गते शनिवार, समय : विहान १०:३० वजे।  
स्थान :- रौनिया अतिथि सदन, जनकपुरधाम-४

**राधा प्रसाद यादव**  
(अध्यक्ष)









छठ पर्व नजिकै गर्दा सप्तरीको राजविराजमा केराको घारी किन्ने स्थानीय बासिन्दा ।

तस्विर : अरुणकुमार यादव/रासस

# वाणिज्य बैंकका अधिकांश एटीएम 'आउट अफ सर्भिस'

टुडे समाचारदाता

काठमाण्डु । उपत्यकामा अधिकांश वाणिज्य बैंकका एटीएम 'आउट अफ सर्भिस' रहेको पाइएको छ । चाडबाडामा धेरै कारोबार हुने समयमा वाणिज्य बैंकहरूले सञ्चालन गरेको एटीएम बुधमा रकम नै नरहेको पाइएको हो ।

नेपाल सरकार र केन्द्रीय बैंक लगायत स्वयं वाणिज्य बैंकले समेत बैंकमा कम आउन सेवाग्राहीलाई प्रोत्साहन गर्ने नीति लिएका छन् । यसका लागि एटीएम र मोबाइल बैंकिङको प्रयोग गर्न सेवाग्राहीलाई प्रोत्साहन गर्ने नीति बैंकहरूको छ ।

तर, सबैभन्दा धेरै रकम खर्च हुने समयमा अधिकांश एटीएमका बुधहरू खाली रहेको पाइएको हो । यो समयमा वाणिज्य बैंकहरूको कार्यालय समेत खुल्दैन । दसैं र तिहारको समयमा सबैभन्दा धेरै कारोबार गर्ने नेपालीको प्रचलन छ । यही समयमा वाणिज्य बैंकहरूको बुधमा राखिएको रकम खाली भएपछि थप रकम नराख्दा 'आउट अफ सर्भिस' भएका हुन् । उपत्यकाका अधिकांश



वाणिज्य बैंकको एटीएम बुध खाली भएर 'आउट अफ सर्भिस' भएका छन् । पुतलीसडकमा रहेको एनआईएमबी बैंकको एटीएम बुध २९ गते नै आउट अफ सर्भिस थियो । यसबाहेक, आज एनआईसी एसिया बैंकको एलआरआई स्कुल कलङ्की, ओम साइबाबा हस्पिटल, नर्सरी चोक, खरिबोटमा समेत सेवा उपलब्ध छैन ।

यसबाहेक सिद्धार्थ बैंकको नर्सरी चोक कलङ्की, ग्लोबल आईएमई बैंकको वनस्थली र खरिबोटका एटीएम बुधमा रकम छैन । यस्तै, प्रभु बैंकको ढुंगाधारा र बालाजु चोकमा रहेका एटीएम

बुधमा आवश्यक रकम छैन । बैंकहरूले सञ्चालन गर्ने एटीएम बुधमा एक पटकमा १५ देखि १६ लाख रूपैयाँ रकम हुन्छ । तिहार अघि राखेको रकम सकिएकाले एटीएम बुध आउट अफ सर्भिस भएको हुन सक्ने नेपाल बैंकर्स संघका निवर्तमान अध्यक्ष तथा नबिल बैंकका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत ज्ञानेन्द्र ढुङ्गना बताउँछन् । उनका अनुसार तिहारको समयमा धेरै रकम भित्रिने भएकाले बुध खाली भएका हुन सक्छन् । तर, बैंकहरूले बुधमा थप रकम राख्न नपाउँदा यस्तो समस्या आएको हुन सक्छ ।

## अधिकांश बैंकको मुद्दति निक्षेपको ब्याजदर एकल अंकमा

टुडे समाचारदाता

काठमाण्डु । मंसिरको लागि अधिकांश वाणिज्य बैंकको ब्याजदर एकल अंकमा आइपुगेको छ । बैंकहरूले सार्वजनिक गरेको सूचना अनुसार अब बैंकहरूले व्यक्तिगत मुद्दति निक्षेप (रेमिट्यान्स बाहेक) मा १०.६०३ प्रतिशत ब्याजदर दिने भएका छन् ।

यसअघि कात्तिकको लागि वाणिज्य बैंकहरूले व्यक्तिगत मुद्दति निक्षेप (रेमिट्यान्स बाहेक) मा ११.००३ प्रतिशतसम्म ब्याजदर दिएका थिए, बैंकहरूको कर्जाको विस्तार निकै घटेपछि बैंकहरूले निक्षेपको ब्याजदर घटाएका हुन् ।

पाँच वटा वाणिज्य बैंकले मुद्दति निक्षेपको ब्याजदरको माथिल्लो सीमा स्थिर नै राखेका छन् । माछापुच्छ्रे बैंकको भने ब्याजदर बढेर १०.६० प्रतिशत पुगेको छ ।

एनआईसी एसिया र स्ट्याण्डर्ड चार्टर्ड बैंकले मुद्दति निक्षेपमा अधिकतम ब्याजदर ८.९७ प्रतिशत तोकेका छन् । यससँगै अब वाणिज्य बैंकहरूमा मुद्दति निक्षेपमा रकम राख्दा न्यूनतम ५.२५ प्रतिशतदेखि अधिकतम १०.६०३ प्रतिशतसम्म ब्याजदर पाइने भएको छ । रेमिटेन्स मुद्दति खातामा भने योभन्दा बढि ब्याजदर पाइन्छ ।

अधिकतम १० प्रतिशतमाथि ब्याजदर दिनेमा मात्रै पाँच बैंक छन् । कुमारी, प्राइम, नेपाल एसबीआई, हिमालयन

बैंक	मुद्दति	
	मंसिर	कात्तिक
एनएमबी	८.५० देखि ९.७६	९.३३ देखि ११.००३
प्राइम	१०.२५	१०.२५
कुमारी	९.५१ देखि १०.०१	९.५१ देखि १०.०१
नेपाल एसबीआई	७.६० देखि १०.६०३	७.६० देखि १०.७०
हिमालयन	८.६०३ देखि १०.६०३	११.००३
प्रभु	९	७.२२४ देखि ९.२२४
सिद्धार्थ	८.४४ देखि ९.९९	८.४४ देखि ९.९९
माछापुच्छ्रे	१०.६०३	९ देखि ९.९९
राष्ट्रिय वाणिज्य	९	९.५
स्ट्याण्डर्ड चार्टर्ड	५.२५ देखि ८.९७	५.५० देखि ९.२२
एनआईसी एसिया	८.९७	११
लक्ष्मी सनराइज	१०	१०
नेपाल बैंक	९.२२	९.२२
कृषि विकास	९.५१२	९.२६ देखि ९.७६
सिटीजन्स	९.६	९.९५
ग्लोबल आईएमई	९.६	१०
एभरेष्ट	९	९.२२
नबिल	९.१	९.५ देखि १०
नेपाल इन्भेष्टमेन्ट मेगा	९.५१	९ देखि १०.०१
सानिमा	९	९.२२४

र माछापुच्छ्रे बैंकले मुद्दति निक्षेपमा यस्तो ब्याजदर दिएका हुन् । त्यस्तै ४ वटा वाणिज्य बैंकले साधारण बचतको ब्याजदर समेत बढाएका छन् । कृषि विकास, लक्ष्मी सनराइज, एनआईसी एसिया र एनएमबी बैंकले ब्याजदर बढाएका हुन् ।

मंसिरमा भने वाणिज्य बैंकहरूले साधारण बचतमा ४ प्रतिशतदेखि ७.६ प्रतिशतसम्म ब्याजदर दिने भएका छन् । कात्तिकमा वाणिज्य बैंकहरूले साधारण बचतमा न्यूनतम ४.२२४ प्रतिशतदेखि ८.००३ प्रतिशतसम्म ब्याजदर दिएका थिए ।

## युरो महींगादा डलर घट्यो

टुडे समाचारदाता

काठमाण्डु । नेपाल राष्ट्र बैंकले बिहीबार सार्वजनिक गरेको विनिमय दर अनुसार डलरको भाउ घटेको छ भने युरोपियन युरो र अष्ट्रेलियन डलरको भाउ बढेको छ ।

नेपाल राष्ट्र बैंकका अनुसार बिहीबार अमेरिकी डलर एकको खरिददर १३२ रूपैयाँ ७४ पैसा र बिक्रीदर १३३ रूपैयाँ ३४ पैसा तोकिएको छ । बुधबार डलरको खरिददर १३३ रूपैयाँ ०४ पैसा र बिक्रीदर १३३ रूपैयाँ ६४ पैसामा भएको थियो ।

युरोपियन युरो एकको खरिददर १४४ रूपैयाँ २० पैसा र बिक्रीदर १४२ रूपैयाँ ८५ पैसा पाइन्छ । बुधबार युरोको खरिददर १४२ रूपैयाँ ६१ पैसा र बिक्रीदर १४३ रूपैयाँ २५ पैसा थियो । यस्तै क्यानेडियन डलर एकको खरिददर ९६ रूपैयाँ ९५ पैसा र बिक्रीदर ९७ रूपैयाँ २९ पैसा पाइन्छ । बिहीबार अष्ट्रेलियन डलर

एकको खरिददर ८६ रूपैयाँ ५३ पैसा र बिक्रीदर भने ८६ रूपैयाँ ९२ पैसा तोकिएको छ । बिहीबार कतारी रियाल एकको खरिददर ३६ रूपैयाँ ४० पैसा र बिक्रीदर ३६ रूपैयाँ ५७ पैसा पाइन्छ । राष्ट्र बैंकले साउदी अरेबियन रियाल एकको खरिददर आज ३५ रूपैयाँ ३९ पैसा र बिक्रीदर ३५ रूपैयाँ ५५ पैसा तोकिएको छ । युएई दिराम एकको खरिददर ३६ रूपैयाँ १४ पैसा र बिक्रीदर ३६ रूपैयाँ ३० पैसा पाइन्छ । मलेसियन रिगिट एकको खरिददर २८ रूपैयाँ ४१ पैसा र बिक्रीदर २८ रूपैयाँ ५४ पैसा पाइन्छ । बिहीबार कुवेती दिनार एकको खरिददर ४३० रूपैयाँ ५० पैसा र बिक्रीदर ४३२ रूपैयाँ ४४ पैसा पाइन्छ । त्यसैगरी बिहीबार बहराइन दिनार एकको खरिददर ३५२ रूपैयाँ ०८ पैसा र बिक्रीदर ३५३ रूपैयाँ ६७ पैसा तोकिएको छ ।

## नेपाल लाइफ इन्सुरेन्सले गर्थो भुक्तम्प प्रभावितलाई राहत सामग्री सहयोग

टुडे समाचारदाता

काठमाण्डु । नेपाल लाइफ इन्सुरेन्सले जाजरकोट र रुकुम पश्चिमका भुक्तम्प प्रभावितलाई दश लाख रूपैयाँ बराबरको राहत सामग्री सहयोग गरेको छ । न्यायो न्यायको अभावमा कष्टकर जिवनयापन गरिरहेका भुक्तम्प पिडितलाई कम्पनीले सामाजिक उत्तरदायित्व कार्यक्रम अन्तर्गत राहत सहयोग गरेको हो । कम्पनीका कर्णाली प्रदेश प्रमुख अनन्त अधिकारीले नलगाड नगरपालिका, जाजरकोटका नगर प्रमुख डम्बर बहादुर रावतलाई २०० थान, भेरी नगरपालिकाका नगर प्रमुख दल बहादुर धर्तिलाई २०० थान कम्बल हस्तान्तरण गरेका छन् ।

त्यस्तै, आठबिसकोट नगरपालिका रुकुम पश्चिम अन्तर्गत वडा-१४ का अध्यक्ष हुकुम बहादुर पुनलाई ३०० थान गरि कुल ७०० कम्बल हस्तान्तरण गरिएको कम्पनीले जनाएको छ ।

टुडे समाचारदाता

काठमाण्डु । नेपाल बैंक आफ्नो ८६ औं वर्षको कार्यकाल सफलतापूर्वक पूरा गरी ८७ औं वर्षमा प्रवेश गरेको छ । यसै अवसरमा बैंकको प्रधान कार्यालयमा आयोजित रक्तदान कार्यक्रममा १५० जना रक्तदाताले भाग लिएका छन् । नेपाल बैंकले विज्ञापितमार्फत भनेको छ, 'नेपालको पहिलो बैंकलाई आधुनिक, सफल र नेतृत्वदायि बैंकको रूपमा यस अवस्थामा पुर्णान्तरण साथ, सहयोग, समन्वय गर्ने सम्पूर्ण महानुभावहरूमा बैंक हार्दिक कृतज्ञता व्यक्त गर्दछ ।'

नेपालमा बैंकिङ प्रणालीको शुरुवात र विकासको हिसावले यो बैंक आजको बैंकिङ क्षेत्रमा आएको क्रान्तिको जग भएको विज्ञापितमा उल्लेख छ । भारतीय रूपैयाँको दबदबा रहेको समयमा आफ्नै देशको मुद्रा प्रचलनमा ल्याउन नेपाल बैंकले खेलेको भूमिका इतिहासका स्वर्णिम पानाहरूमा सदा लेखिइ रहने बैंकको भनाइ छ ।

वि.सं. १९९४ साल कार्तिक ३० गते स्थापना भएको बैंकको उद्घाटन तत्कालिन राजा त्रिभुवन विर विक्रम शाहले गरेका थिए । सार्वजनिक निजी साझेदारी (पीपीपी) मोडलमा १० जना लगानीकर्ताहरूले सुरु गरेको बैंकको चुक्ता पूँजी ८ लाख ४२ हजार र निक्षेप १७ लाख थियो भने लगानी १९ लाख थियो ।

'शताब्दीको हाराहारी अनुभव बटुलेको यस ऐतिहासिक बैंकिङ धरोहरले नेपाली मुद्रा र नेपाली नोट प्रचलनमा सहजता ल्याई राष्ट्रिय पहिचान र राष्ट्रिय एकताको प्रबर्द्धन गर्दै राष्ट्र निर्माणमा पुर्णान्तरण योगदान विशेष रहेको छ', बैंकको भनाइ छ, नेपाल बैंकले आफ्नो स्थापना कालदेखि राष्ट्र बैंक स्थापना हुनुपूर्व वि.सं २०१२ सम्म देशको केन्द्रिय बैंकको रूपमा समेत कार्य गरी नेपालको बैंकिङ क्षेत्रको अभिभावकीय भूमिका निर्वाह गरिसकेको छ । सो पश्चात वाणिज्य बैंकको रूपमा देशको विभिन्न कालखण्डमा विषम परिस्थितिका बावजुद ग्राहक वर्गको असीम विश्वास र भरोसालाई अक्षुण्ण राखेका आगाडि बढेको छ ।

सरकारी स्वामित्व रहेको कारणले नाफा मात्र नभई उच्च सेवा भाव यस बैंकको मुख्य ध्येय रहेको बताइएको छ । ठूला उद्यमी व्यवसायी देखि न्यून आर्थिक स्तर भएका नेपालीजन सधैं बैंकको प्राथमिकतामा रहेको विज्ञापितमा उल्लेख छ । गाउँ, शहर, हिमाल, पहाड र तराई सबै क्षेत्रमा बसोबास गर्ने जनताको सेवामा अनवरत ८७ औं वर्षको सेवा प्रवाहमा नेपाल सरकारको नीति तथा कार्यक्रम हासिल गर्न टेवा दिँदै बैंकले औद्योगिकीकरण एवम् समृद्धिको लागि अहम् भूमिका खेलेको छ । यवैकले समयसापेक्ष कर्मचारी क्षमतामा अभिवृद्धि गर्दै उत्कृष्ट प्रविधि मार्फत ग्राहक सेवामा व्यापक सुधार गरेको जनाइएको छ ।

यस्तै बढ्दो प्रतिस्पर्धात्मक बैंकिङ व्यवसायमा यस बैंकले एक उत्कृष्ट बैंकको स्थान कायम राख्ने दिर्घकालीन रणनीतिका साथ आगाडि बढिरहेको छ । विगत लामो समयदेखि यस बैंकले उच्च नाफा आर्जन

गरी शेयरधनीहरूलाई आकर्षक प्रतिफल दिँदै आएको छ । प्रविधिले तुलो फड्को मारेको हालको विश्व वित्तीय बजारमा समयानुकुल नेपाल बैंक लिमिटेडले अन्तर्राष्ट्रिय असल अभ्यास सहितको प्रविधिमैत्री बैंकिङलाई आत्मसात गरी जनतालाई अफ सरल तथा सहज वित्तीय सेवा प्रदान गर्दै व्यापार, उद्योग व्यवसायको प्रवर्द्धन मार्फत समग्र आर्थिक विकास तथा रोजगारी सिर्जनामा अफ शसक्त भूमिका खेलेको छ । नेपालमा बैंकिङ साक्षरताको माध्यमबाट देशको कुनाकाचासम्म पुगेर बचत गर्ने संस्कृतिको विकास एवम् अनौपचारिक क्षेत्रबाट मात्र भईरहेको आर्थिक कारोवारलाई बैंकिङ

कर्मचारी मार्फत आधुनिक बैंकिङ सेवा विस्तारमा आक्रामक ढङ्गले प्रस्तुत भएको नेपाल बैंकले २ सय २८ शाखामार्फत कारोबार, २ सय ४ वटा एटीएम तथा ५८ वटा एक्सटेन्सन काउण्टर मार्फत देशभर आफ्नो उपस्थिति जनाएको छ । बैंकले आफ्ना लगानीकर्तालाई आकर्षक प्रतिफल दिन पनि सफल भएको छ । बैंकका सबै वित्तीय सूचकहरू स्वस्थ र सन्तुलित देखिन्छन् भने हरेक वर्ष ती सूचकहरूमा उल्लेख्य प्रगति भइरहेको छ । ८७ वर्ष अघि ८ लाख ४२ हजार रूपैयाँबाट सुरु भएको नेपाल बैंकको चुक्ता पूँजी अहिले १४ अर्ब ६९ करोड छ । वि.सं.

काँह सम्पन्न नगर्ने बैंकप्रति आम जनताको आकर्षण बढे गइरहेको छ । यी सबै अवस्था र परिस्वरुह विश्लेषण गर्दा नेपाल बैंक लिमिटेड एक अब्बल, सक्षम र नेतृत्वदायी बैंकको रूपमा स्थापित भएको छ । बैंकले ऐतिहासिक विरासतका साथ आधुनिक प्रविधिलाई अंगिकार गरि डिजिटल बैंकिङ सुविधाहरूको विकास र विस्तार गर्दै सेवाग्राहीहरूको अपेक्षा अनुरूप बैंकलाई गतिशील, सहज, आधुनिक, प्रविधिमैत्री र प्रतिस्पर्धी बनाएको छ । सरकारको नीति अनुरूप कृषि, पर्यटन, जलविद्युत लगायतका क्षेत्रमा प्राथमिकताका साथ बैंकले उल्लेख



प्रणालीमार्फत व्यवस्थित गरी देशको आर्थिक विकासलाई प्रवर्द्धन गर्न यो बैंकको अग्रणी भूमिका रहेको छ । मुलुकको आर्थिक समृद्धिको खातीर सहरी इलाकादेखि दूरदराजका गाउँवस्तीसम्म शाखा कार्यालयहरू विस्तार गरि यस बैंकले आफूलाई सर्मापित गरिरहेको विज्ञापितमा उल्लेख छ । बैंकिङ सेवा सँगै संरकार र समुदायसँग रहेर कार्य गर्ने सोच अनुरूप बैंकले संस्थागत सामाजिक उत्तरदायित्व अन्तर्गतका थुप्रै समाज सेवाका कार्यहरूमा निरन्तर साथ दिइरहेको छ ।

प्राकृतिक प्रकोप, माहामारी लगायतका संकटहरूमा अग्रपङ्तिमा रहि बैंकले अतुलनीय भूमिका निर्वाह गरिरहेको छ । त्यसैगरी, वित्तीय पहुँचको विस्तार एवं वित्तीय समावेशीकरण मार्फत आर्थिक समृद्धिको आधारशीला निर्माणमा टेवा पुर्‍याउन देशव्यापी रूपमा वित्तीय ज्ञान एवम् चेतना प्रदान गर्दै विभिन्न साक्षरता कार्यक्रमहरू सञ्चालन गर्दै आईरहेको छ । हाल ७१ जिल्लामा शाखा सञ्चालन विस्तार गरी बाध्य श्रोत समेत करीव ३६००

२०८० आषाढ मसान्तसम्म २ खर्ब ४४ अर्ब निक्षेप संकलन गरी १ खर्ब ८४ अर्ब कर्जा प्रदान गर्न बैंक सफल भएको छ । प्रत्येक वर्ष सञ्चालन मुनाफा बढिरहेको छ भने बैंकको जगेडा कोषमा २१ अर्ब ८८ करोड रूपैयाँ रहेको छ । यस्तै आफूलाई सर्मापित गरिरहेको विज्ञापितमा उल्लेख छ । बैंकिङ सेवा सँगै संरकार र समुदायसँग रहेर कार्य गर्ने सोच अनुरूप बैंकले संस्थागत सामाजिक उत्तरदायित्व अन्तर्गतका थुप्रै समाज सेवाका कार्यहरूमा निरन्तर साथ दिइरहेको छ ।

प्रशस्त अचल सम्पत्ति, निक्षेप, आधार दको न्यूनता, स्प्रेड दर व्यवस्थापन, ब्याजदरको कम उतार/चढाव, खराब कर्जा व्यवस्थापन लगायतका सूचकहरूमा समेत बैंक दारिलो देखिन्छ । बैंकले विगत आ.व. २०७६/७७ देखि आफ्ना शेयरधनीहरूलाई नियमित रूपमा वोनस शेयर तथा नगद लाभांश प्रदान गर्दै आईरहेको छ । निक्षेप, कर्जा, तरलता तथा पूँजी पर्याप्तता लगायत बैंकका अधिकांश परिस्वरुह सबल देखिएका छन् । बैंकको आधारदर प्रतिस्पर्धी रहेको छ । बैंकका अधिकांश कारोबारहरू डिजिटल माध्यम मार्फत सञ्चालन भईरहेको छ । ग्राहक सेवाको गुणस्तरमा

लगानी गरेको छ । परम्परागत बैंकिङबाट फड्को मार्दै नेपाल बैंकले आधुनिक बैंकिङ प्रणालीको पर्याय बनेको छ । यसका साथै सुरक्षित निक्षेप, सुलभ र सहज कर्जा, भरपर्दो रेमिट्यान्स, छिटो छरितो र सुरक्षित प्रतिपत्र, बैंक जमानत लगायत ट्रेड फाइनान्सका थुप्रै सुविधाहरू बैंकले उपलब्ध गराउँदै आईरहेको छ । जसले गर्दा ग्राहकको बैंक प्रतिको विश्वासलाई अफ मजबुत तथा प्रगाढ बनाएको छ । 'सेवामा इमान्दारीता र व्यवसायिकता प्रस्तुत गर्न सक्तियो भने दिगो प्रतिफल सम्भव छ भन्ने अटल विश्वास हामी माथि स्थापित छ । आम नेपालीलाई सरल र सहज रूपमा अफ बढि प्रभावकारी, गुणस्तरीय, आधुनिक प्रविधिमैत्री एवं विश्वसनीय बैंकिङ सेवा प्रदान गर्ने हाम्रो अटोड छ । जस मार्फत राष्ट्रको उन्नति र प्रगतिमा अफ धेरै सहकारी गर्ने र देशको आर्थिक निर्माणमा हामी साथी बन्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्दछौं', बैंकका प्रवक्ता प्रकाश कुमार अधिकारीले जारी गरेको विज्ञापितमा भनिएको छ ।

